

# 中共中央 国务院 关于授予全国脱贫攻坚楷模荣誉称号的决定

(2021年2月25日)

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，团结带领全党全国各族人民，采取了一系列具有原创性、独特性的重大举措，组织实施了人类历史上规模最大、力度最强、惠及人口最多的脱贫攻坚战。习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战，作出一系列重要指示批示，为脱贫攻坚提供了根本遵循和科学指引。经过8年持续奋斗，脱贫攻坚取得全面胜利，现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，贫困县全部摘帽，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性解决，书写了人类减贫史上的奇迹，为全面建成小康社会作出了重要贡献，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了坚实基础。

在波澜壮阔的脱贫攻坚伟大实践中，涌现出一批政治坚定、表现突出、贡献重大、精神感人的杰出典型。他们的事迹，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势，集中体现了中华民族扶贫济困、守望相助的传统美德和社会主义

脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，深刻总结了脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验，让与会代表和全国广大干部群众心潮澎湃。大家表示，一定要发扬伟大脱贫攻坚精神，乘势而上、再接再厉、接续奋斗，全面推进乡村振兴，向着第二个百年奋斗目标勇往直前。

千年梦想，圆在今朝，创造彪炳史册的人间奇迹

25日上午，人民大会堂大礼堂。全国脱贫攻坚楷模毛相林迈着坚定的步伐走上主席台。习近平总书记在讲话中点赞这位新时代“愚公”。

重庆市巫山县竹贤乡下庄村被四面千米高山绝壁包围，犹如位于井底。交通不便，乡亲们年复一年地在井底“穷熬着”。

咱不能一直当穷汉，就算再难，我也要带头冲一冲。历时7年，毛相林带领乡亲们在绝壁上凿出一条通向外界的道路。

路通了，村里一步步发展起柑橘、桃、西瓜三大脱贫产业。2020年，全村人均收入超过1.3万元。

这份荣誉让我肩上的担子更重了，今后要更加努力回馈乡亲们。毛相林说，村里下一步计划安装环保处理设施，改善人居环境，吸引更多游客，让村里人日子过得更好。

近1亿农村贫困人口全部脱贫，我们创造了又一个彪炳史册的人间奇

核心价值观，生动诠释了中国人民改革创新、攻坚克难的精神风貌，充分反映了共产党人不忘初心的使命担当和全心全意为人民谋幸福的深厚情怀，感人至深、催人奋进。

为隆重表彰激励先进，大力弘扬民族精神、时代精神和脱贫攻坚精神，充分激发全党全国各族人民干事创业的责任感、使命感、荣誉感，汇聚更强大的力量推进全面建设社会主义现代化国家，党中央、国务院决定，授予毛相林等10名同志，河北省塞罕坝机械林场等10个集体“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。

当前，我国进入新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，任务艰巨、责任重大、使命光荣。党中央号召，全党全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，以全国脱贫攻坚楷模为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核

心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，开拓进取、奋发有为，为全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

**全国脱贫攻坚楷模名单  
(20个)**

毛相林 重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记

白晶莹(女，蒙古族) 内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼中旗人大常委会主任，科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长、蒙古族刺绣协会会长

刘虎 新疆维吾尔自治区喀什地区伽师县水利局党组书记、局长

李玉 中国工程院院士，吉林农业大学教授

张小娟(女，藏族) 生前为甘肃省甘南藏族自治州舟曲县扶贫办副主任

张桂梅(女，满族) 云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、

校长，华坪县儿童福利院院长  
赵亚夫 江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员

[姜仕坤](苗族) 生前为贵州省黔西南布依族苗族自治州晴隆县委书记

夏森(女) 中国社会科学院原外事局研究员

[黄文秀](女，壮族) 生前为广西壮族自治区百色市委宣传部派驻乐业县新化镇百坭村驻村第一书记

河北省塞罕坝机械林场

安徽省金寨县花石乡大湾村

中共福建省寿宁县下党乡委员会

江西省瑞金市叶坪乡

湖南省花垣县双龙镇十八洞村

四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村

国网西藏电力有限公司农电工作部

陕西省绥德县张家砭镇郝家桥村

青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村

宁夏回族自治区永宁县闽宁镇

(新华社北京2月25日电)

# 中共中央 国务院 关于表彰全国脱贫攻坚 先进个人和先进集体的决定

(2021年2月25日)

党的十八大以来，全党全国各族人民积极响应习近平总书记号召，认真贯彻落实党中央、国务院关于脱贫攻坚决策部署，踊跃投身脱贫攻坚战。各地区各部门尽锐出战、攻坚克难，东部西部守望相助、鼎力协作，社会各界协同发力、合力攻坚，广大党员、干部和人民群众吃苦耐劳、自强不息，为决胜全面建成小康、决战脱贫攻坚作出了重大贡献，涌现出一大批过硬、事迹感人的先进典型。

为隆重表彰在脱贫攻坚历史进程中涌现出的先进个人和先进集体，在全社会营造崇尚先进、学习先进、争当先进、赶超先进的浓厚氛围，党中央、国务院决定，授予康柏利等1981名同志“全国脱贫攻坚先进个人”称号；授予北京首农供应链管理有限公司等1501个集体“全国脱贫攻坚先进集体”称号。希望受到表彰的个人和集体珍惜荣誉、再接再厉，充分发挥模范带头作用，不断为党和人民事业作出新的更大贡献。

党中央号召，全党全国各族人民要向全国脱贫攻坚先进个人和先进集体学

(新华社北京2月25日电)

## 彪炳史册的人间奇迹 一往无前的磅礴力量

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话激荡人心、鼓舞士气

新华社记者

迹！全国脱贫攻坚先进个人、山西武乡县故县乡五村驻村工作队队长兼第一书记张国田激动地说。

习近平总书记讲到 上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神，这也是我们能够取得脱贫攻坚战伟大胜利的密码。他说。

现场聆听了总书记重要讲话，全国脱贫攻坚先进个人、河南省潢川县驻郑州党工委副书记黄久生说：我感到身上的责任更重了。

近年来，他依托流动党支部，组织实施农民工技能培训、就业服务，累计带领40万人次农民工务工增收。

春节后农民工需求旺盛，我们要进一步做好农民工就业服务，为群众增收致富贡献自己的力量。他说。

现场听到全国脱贫攻坚楷模黄文秀的名字，老父亲黄忠杰红了眼眶。

在这场斗争中，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，1800多名同志献出了宝贵的生命。

总书记说，脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记，这让我心里激动又感动。全国脱贫攻坚先进个人郭子恒眼含泪光。

郭子恒的父亲也是一名扶贫干部。2019年9月2日，在父亲殉职整整一个月的那天，当时年仅23岁的姑娘主动接过父亲的接力棒，走进山西省陵

川县台北村，继续父亲未竟的事业。修路、建蓄水池、引进连翘茶加工扶贫车间 郭子涵将村里的工作搞得有声有色。

我想对父亲说 脱贫攻坚战已经取得胜利了 特别遗憾您没有看到这一刻 我替您见证了这一切。我也告诫自己 继续向前，勇敢前进。她说。

自力更生、艰苦奋斗，伟大实践铸就中国特色反贫困理论

干沙滩变成了金沙滩，再唱花儿等你来 一部热播的《山海情》让宁夏永宁县闽宁镇成了网红打卡地。

20多年前，宁夏西海固贫困群众在政府号召下移民搬迁到贺兰山脚下，在福建援助下改造荒滩、开拓家园。

闽宁镇党委书记张文表示，总书记在讲话中提出中国特色反贫困理论，由输血式扶贫向造血式帮扶转变、激发脱贫内生动力、集中力量办大事的政治优势等让他印象深刻。

总书记倡导推动闽宁协作，有力促进宁夏打赢脱贫攻坚战，彰显了我国社会主义制度的优越性，也启示我们要探索出逐步实现共同富裕的有效途径，走出东部和西部共同繁荣之路。张文说。

春意盎然，湖南湘西十八洞村，游客络绎不绝。2013年11月3日，习近平总书记来到这个贫困山村，首次

提出 精准扶贫。当时，十八洞村人均纯收入仅1668元，到2020年已增长到18369元。这次大会上，十八洞村荣获全国脱贫攻坚楷模荣誉称号。

总书记再次强调坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源。现场聆听总书记重要讲话，村支书施金通激动地说，十八洞村干部群众努力探索 精准扶贫，依托当地条件，发展山泉水厂、种植猕猴桃、发展旅游业 村民富了，以前村里很多光棍都脱了单。

施金通说，十八洞村要让村里的农产品市场化、品牌化，争取一年一个台阶，到2025年村集体经济突破一千万。

荣获全国脱贫攻坚先进个人的碧桂园控股有限公司董事局主席杨国强说，集团扶贫工作项目已覆盖全国16省份57个贫困县，助力超49万人实现脱贫。

授人以鱼不如授人以渔。杨国强说，我们要牢记总书记嘱托，让发展成为消除贫困最有效的办法，将好产品通过集散地快速运到城镇，走现代农业发展之路，增强脱贫群众致富能力。

25日下午，国家乡村振兴局正式挂牌。

从国务院扶贫办到国家乡村振兴局，全国脱贫攻坚先进个人、国家乡村振兴局综合司司长苏国霞见证了这段历史。

我们立足国情，把握规律，在脱贫攻坚的伟大实践中，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。苏国强说，中国特色反贫困理论是在我国脱贫攻坚的伟大实践中总结出来的，是党带领人民群众干出来的，其经验做法今后也将成为指导乡村振兴的法宝。

乘势而上，奋勇前进，在全面推进乡村振兴中取得更大胜利

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

全国脱贫攻坚先进个人、广东省海丰县赤坑镇大化村驻村第一书记兼扶贫工作队队长张立业说，自己本来对今后农村发展的人才缺口有些担忧。

听了总书记的话算是吃下了定心丸，总书记说保持主要帮扶政策总体稳定。我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

从2016年驻村至今，张立业一直致力于发展产业项目，通过招商引资，村里建立起腐竹厂，解决大量贫困户就业，并定期分红，同时还创办合作社、打造电商平台，将大化村扶上马。

为更好地送一程，张立业已经筹划了新项目。我们想盘活村里撂荒的土地，建立线上平台租给对农业感兴趣的上班族，用户可以通过平台发出种

菜、施肥等指令，周末有空也能来现场体验农耕。他说，希望项目早日落地，帮助村里劳动力在家门口就业。

全面推进乡村振兴的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，需要更有力量的举措，汇聚更大的力量。

实现乡村振兴，关键是发展产业，人才必不可少。全国脱贫攻坚先进个人、云南省西盟佤族自治县县委书记杨宇深有感触。一直以来，西盟县在注重产业发展的同时，组织各类种植养殖专业技术培训，涌现出一大批“西盟工匠”。

新起点上，杨宇认为要培养更多乡土人才，让农户具备更好的发展能力。同时，要让第二产业、第三产业惠及农业，让农业更强、农民更富。在产业发展背景下，无数的“西盟工匠”就能转化为无数“西盟工匠”。杨宇说。

走出人民大会堂，牧原集团党委书记、总裁秦英林告诉记者，企业以生猪产业为主，希望将生猪全产业链全面融入农村。下一步，我们将充分发挥企业资源优势，创新不同形式的发展模式，在带动农村实现产业兴旺方面发挥作用。

刚领完奖的全国脱贫攻坚先进个人、湖南省湘潭县射埠镇农业综合服务中心技术人员邓述东行色匆匆。已经到了蘑菇收获的季节，这几天他一直挂念贫困户田里的蘑菇长势。

春种水稻千斤粮，秋种蘑菇万元钱，他开发的一亩田脱贫模式帮助了当地许多贫困户脱贫。新征程上，我希望发挥自己的农业技术特长，帮助农村产业高质量发展，为乡村振兴贡献力量。(记者高敬、黄垚、侯雪静、胡璐、杨静、邹多为、朱基钗)

新华社北京2月25日电

(上接3版①)  
肯定，贫困户的微笑就是表扬的庄严承诺。

毛善华提出，希望政府能加大投入力度，进一步完善村内基础设施，吸引更多游客到村里来，让老百姓在脱贫致富的路上越走越稳。

与相关部门协商后，村民的意见得到采纳，工程很快开工。如今，双星已经形成吃在农庄、住在民宿、交通便利、村庄秀美等特点，乡村旅游形势很好。

分管扶贫工作以来，唐汇民倡导一线工作法，一有时间就深入基层，白天调研，晚上开会，利用屋场会跟村民们聊天，讲政策、听建议、话家常，稳脱贫、促致富，用行动践行农户的点头就是

(上接3版②)  
这只是市纪委监委开展专项督查的一个小片段。去年下半年，针对省脱贫攻坚质量回头看发现我市存在农村危房改造、易地扶贫搬迁问题相对突出等情形，市纪委监委联合市扶贫、发改、住建等部门，成立15个联合督查组，聚焦两房建设，相关问题整改落实和扶贫领域形式主义官僚主义问题，对全市危改任务重、易地扶贫搬迁户数多、交办问题多、整改难度大的乡镇进行督查。

专项整治中，全市纪检监察机关多级联动，对全市22个重点乡镇43个村154户危改对象、6个易地扶贫搬迁集中安置点进行了集中排查，实地查看现场289处，听取群众意见342人次，督促整改落实52个具体问题；严肃查处脱贫攻坚

中的形式主义官僚主义，对整改不实、排查不实、作风不实的43名责任人分别予以组织处理，一批长期遗留问题得以解决，群众拍手称快。

一季一专题 治理持续发力、久久为功

近日，永定区尹家溪敬老院里召开了第一次特殊的会议，该院7位特困集中供养的老人从敬老院院长唐长庚手中接过退还的生活费差额补贴共计6407元。

该问题的解决得益于去年6月永定区纪委监委组织的一次扶贫领域“一季一专题”社会兜底保障督查。该院驻区纪委监委组织纪检监察组在督查中发现尹家溪镇敬老院套取有关供养资金问题线索，随后迅速展开核查，该院院长唐长庚因违反工作纪律被给予党内警告处分，违规资金被追缴。

这只是全市“一季一专题”治理行动保障群众利益的一个缩影。2020年，市纪委监委持续巩固拓展“一季一专题”，把脱贫攻坚作为日常监督的重点，统筹推进集中治理。聚焦社会保障兜底、生态扶贫、产业扶贫、易地扶贫搬迁等9个专题，督促行业部门履责尽责，发现问题，整改提升，实现政策、工作、责任三落实。

加大对扶贫领域腐败和作风问题的查处力度，严肃查处了市民政局社会救助科负责人杨松柏等一批群众身边的“小官巨贪”，切实维护群众利益。

同时，以纪律检查建议、监察建议、约谈、通报等形式，督促地方党委、政府和职能部门以案为鉴，针对扶贫重点领域、关键环节、共性问题，建立健全制

度规定、完善内控机制，从源头上预防和治理扶贫领域腐败和作风问题。

一年来，全市共立案查处扶贫领域违规违纪问题465件，组织处理472人，党纪政务处分452人，移送司法机关27人，追缴资金3145.6万元，退还群众资金845.8万元，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

整治群众身边的腐败和作风问题永远在路上，要让老百姓切身享受正风肃纪的红利。市纪委监委主要负责人表示，下阶段，将加强对惠民富民、促进共同富裕政策措施实施情况的监督检查，强化对巩固“四个不摘”政策成果的监督，服务保障脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，不断提高和巩固脱贫攻坚质量和成色。

广告

酒鬼酒股份有限公司  
JIUGUI LIQUOR COMPANY LIMITED



15年



建议零售价: 2899 元/瓶

中国酒业协会白酒年份酒联盟认证